

“青清结合”打造海洋经济发展新高地

第二届青清论坛在青岛西海岸新区举办 促进海洋智能装备与无人化技术的创新发展

本报12月22日讯 21日,由中国海洋工程研究院(青岛)(以下简称“中国海工院”),清华大学海洋工程研究院(以下简称“清华海工院”)主办的第二届青清论坛在青岛西海岸新区举办。会上,海洋能产业技术创新战略联盟揭牌、海洋智能装备创新联合体成立(以下简称“创新战略联盟和创新联合体”)。

据介绍,青清论坛依托中国海工院,着眼清华大学大工科下海优势与青岛海洋科技产业及应用场景的“青清结合”,着重海洋智能装备研发产业一体化创新综合体的探索与实践,着力打造海洋工程科技领域的新质能力与新质生产力。本届论坛以海洋能产业技术创新战略联盟揭牌和海洋智能装备创新联合体成立为契机,助力大工科下海、研发产业一体化与政产学研用的深度融合,探索机制创新、管理创新与科技创新的高效融合,促进海洋智能装备与无人化技术的创新发展。

创新战略联盟和创新联合体旨在以机制创新带动科技创新,通过跨学科、跨领域、跨部门、跨专业的协同,通过产业链上下游的联合,构建协同发发展、联合创新的产业生态,解决制约海洋能和海洋智能装备产业发展瓶颈,实现全产业链的融合创新,形成优势互补、利益共享、风险共担的创新战略联盟和创新联合体,加快培育海洋能与海洋智能装备领域的新质能力和新质生产力,助力现代海洋产业的科技创新体



第二届青清论坛在青岛西海岸新区举办。

系建设,引领海洋能和海洋智能装备技术的迭代研发、示范应用和产业发展,打造海洋经济发展的新高地。

创新联合体是以研发产业一体化、市场开发平台化、股权关系多样化、合作共贏差异化、服务支撑园区化的“五化标准”建设的产业创新生态体系,聚集拥有高端智能装备及无人化技术优势和人才优势的高新技术企业,共同实现品牌赋能、研发产业一体化赋能、市场开发经营赋能、支撑服务机制赋能、互助诚信机制赋能,聚焦海洋工程领域重大需求,聚力打造海洋智能装备研发产业一体化创新引擎,服务国家海洋强

国战略。

会上,中国海工院与创新联合体的33家高新企业进行了海洋智能装备创新联合体集中签约仪式。浙江星天海洋科学技术股份有限公司董事长苏晓阳、北京戴纳实验科技股份有限公司董事长迟海鹏等分别围绕海洋智能装备与无人化技术开展了主题报告。

作为以海洋经济发展为主题的国家级新区,青岛西海岸新区获批十年来,不断打造海洋科技创新制高点、海洋产业发展主阵地、海洋开放合作新高地,海洋生产总值由2013年的494亿元增长到2023年的1974亿元,年均增长

15%。海洋科技创新能力显著增强,集聚海工院等“国字号”涉海科研院所11家、中国海洋大学等涉海高校12所,涉海创新平台248家,涉海合作院士27名、海洋人才7.9万人。成功建设全国首个国家深远海绿色养殖试验区,国家级海洋牧场达17处、占全国的1/11。引进中船集团民船中心总部、麦克德莫特国际等重点项目,建成全国首个工厂化海水制氢项目,交付“海葵一号”“港航平5”等一批海工重器,全国唯一的“海洋十年”国际合作中心高效运行,青岛港跻身世界第四大港口。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李丕炜)

奏响“突破姜山”高质量发展最强音

莱西市姜山镇聚焦“三个战略导向”,推进小城镇创新提升

本报12月22日讯 “以前没有什么好的公共活动场所,一到冬天街上就没人了,只能在家晒晒太阳打发时间。现在政府为我们建起公园,冬天也有地方去了。乡亲们在公园里散步,下下棋,聊聊天,好不热闹!”莱西市姜山镇姜山新村村民吕晓梅高兴地说。自2022年起,姜山镇全面启动并深入实施了为期三年的城市更新与城市建设攻坚行动。在这关键三年里,姜山镇紧抓城市更新契机,同步推进小城镇创新提升,以“三个聚焦”为战略导向,精准施策,奏响了“突破姜山”高质量发展的奋斗强音,绘制了人民群众幸福宜居的崭新篇章。

“我们坚持把产业升级作为城市更新的核心驱动力,项目招引与园区建设协同发力,成果卓著。绿色低碳高质量发展转换区成功获批,招商引资成绩斐然,新签约、新开工及纳统企业数量位居全市前列。”姜山镇人大主席耿建不无自豪地说。近年来,姜山镇聚焦“产业迭代强引擎”,力促发展动能澎湃涌流。截至12月,姜山镇强势聚集新能源汽车产业企业30余家,构建起完备的产业链条,一体化体系高效运转;生物医药产业集聚区4000亩蓝图渐成实景,亿元以上大项目纷至沓来,“一园三基地”峰嵘初显。

姜山镇聚焦“夯基筑台强支撑”,夯实城镇根基行稳致远。通过主动对标一流,坚持高起点规划、大手笔投入,全



市民在莱西市口袋公园里游玩。

方位塑强城镇基础设施,推动城镇功能品质迭代升级。携手国内顶尖设计团队,高标准绘制镇域发展新画卷,八大基础设施类建设项目有力推进。姜山产业新城基础设施配套、供热管网建设圆满完工,姜山工业园市政管理试点工作稳步推进,67条道路、400余万平方米绿化管护精细入微,“排水管网一张图”及综合管网管理平台加快落地推广应用,456公里管网深度排查、16公里污水管道疏浚畅通,现代化城镇基础设施体系拔地而起,脉络渐次清晰。城镇精细化管理向“最后一公里”进军,成功啃下福临苑小区失管“硬骨头”,44处违建被拆,厚德花苑小区通过青岛示范楼验收,镇容镇貌焕然一新。

展望未来,姜山镇将乘势而上、持续深耕,不断放大城市更新三年攻坚行动成效,以创新为笔、实干为墨,续写高质量发展的辉煌篇章,向着更具魅力、更富活力、更有温度的现代化城镇昂首迈进。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 朱天麒)

聚势增效 精准招引激活低效片区

胶州市铺集镇大力推进重点低效片区开发建设

本报12月22日讯 胶州市铺集镇以城市更新和城市建设三年攻坚行动为契机,围绕“智能家居”主攻产业谋篇布局,以优化资源配置、提高资产利用率为目,大力推进重点低效片区开发建设,推动低效片区腾笼换鸟。

在铺集镇鲜众汽车装饰材料有限公司,生产车间机器轰鸣,数台机器同时运转,工人们有条不紊忙作业,生产线上一片忙碌。据了解,该地块原是一块闲置土地和两座闲置厂房,去年青岛鲜众汽车装饰材料有限公司“拎包入住”后快速投产运营,目前年产值可达1.2亿元。“我们通过政府招商引资了解到这边有闲置的土地和厂房,并且铺集镇正在大力发展战略性新兴产业,还有‘链主’源氏木语落户于此,我们作为源氏木语的上游企业之一,搬到附近有‘近水楼台先得月’的优势。”青岛鲜众汽车装饰材料有限公司总经理王庆龙说。

今年,铺集镇实施“三大突破行动”做优“盘活闲置资源”文章。组织开展下沉一线大摸底、大排查行动,累计摸排闲置土地、厂房2700亩。充分发挥源氏木语链主企业带动作用,精准吸引一批家具制造业产业链上下游配套项目落地,带动全镇低效用地再开发。通过盘活闲置资源,铺集镇已落地汇大木材交易中心和万木生源家居产业园等15个项目,实现了20万平方米闲置厂房的盘活再利用,消化闲置净地780亩。今年,铺集镇通过链主企业顺藤摸瓜,精准锁定国内寝具龙头企业、深圳寝具标准制定者中深爱的。从首次洽谈到底投产运营的项目招引落地仅用时6个月完成,目前中深爱的高端寝具项目已正式投产运营,带动全镇沙发、床垫产值可达5亿元,2025年突破10亿元。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 辛航)

告知管道天然气用户

根据《青岛市燃气管理条例》规定,燃气经营者应当每年对居民和非居民用户进行燃气设施安全检查。在广大用户的配合下,我公司2024年度管道天然气设施入户安全检查工作已接近尾声,但部分用户因各种原因未能入户安检。2024年度尚未安检的用户,请及时与我公司联系,我公司将安排工作人员再次上门为您服务。您可拨打青岛能源集团24小时服务热线:96556或关注青岛能源集团微信公众号。

2025年度的管道天然气设施入户安全检查工作,将于2025年1月1日开始,请广大用户留意我公司的入户安检通知并配合做好燃气设施入户安检工作。

温馨提示:使用燃气时应开启窗户和油烟机,加速厨房内的空气流通,并时刻有人看护。使用完燃气后要立即关闭燃气灶阀门和灶前阀门,做到人离、火灭、阀关。

特此告知。



青岛能源集团泰能天然气有限公司

2024年12月23日